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Резюме  

Някои определени професии съществуват в условията на опасност, напрежение и риск. Това са особени, 

но и важни професии, в които често напрежението и опасността представялват реална заплаха за 

живота, физическото и психическото здраве на човека. Логично е професиите на риск и опасност да 

имат значителни изисквания към възможностите, качествата и пригодността на кандидатстващите 

за тях. Това ни дава основание да смятаме, че професионалистите от тези области притежават 

индивидуални личностни качества, които ги отличават. 
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Abstract 

Certain professions exist under conditions of danger, tension and risk. These are special, but also important 

professions, in which the tension and danger often present a real threat to a person's life, physical and mental 

health. It is logical that the professions of risk and danger have significant requirements for the capabilities, 

qualities and suitability of those applying for them. This gives us reason to believe that professionals from these 

fields have individual personal qualities that distinguish them. 
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Въведение 

Често за професиите в риск се говори като за професии на честта. Пожарникар или 

полицай, войник или лекар, летец или миньор, само примери сред многото човешки 

животи, които са изложени на опасност и на по-особени и неблагоприятни условия на 

труд. Не всеки е способен да се справи и да поеме по несигурен и ежедневно променящ 

се професионален път. Именно особеностите като личностни и индивидуални 

характеристики на работещите в опасна и рискова среда ще разгледаме в настоящата 

статия. Въпреки различните отговорности, на лекаря е поверен човешкият живот, на 

полицая - обществената сигурност, на миньора - боравенето с особен тип метали, на 

летеца - успешен полет , на войника - мира и националната сигурност, всеки един от тях 

е поставен в условия на висока екстремност, бдителност, значителни нива на стрес. 
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Базисната потребност от безопасност и сигурност в нашия сложен и непридвидим свят 

(Kareva, 2012) е поверена на тях. Последствията от непредвиден инцидент или 

неочаквана ситуация в рискова работна среда може да бъдат фатални и необратими. За да 

изпълнява качествено или безопасно професионалната си дейност, личността в този 

контекст, следва да притежава набор от качества и абсолютна съвместимост със своята 

професия. 

Постановка на проблема 

Коя  професия наричаме опасна или рискова? Всъщност истината е, че колко опасна или 

рискова е дадена професия, на първо време зависи от професионалната пригодност и 

усвояване на професионални умения на хората, които желаят да я изпълняват. 

Непознатото и опасното, още от древни времена, са действали на човека привлекателно. 

Интересът или отдадеността към определена професия подтикват човека да получи добра 

квалификация, подготовка и специализирано обучение. Съществуват редица 

недопустими и дори абсолютно изключващи качества, които дори не биха позволили на 

съответния човек да влезе в подобна професионална среда. В този смисъл ефективният 

професионален подбор ще играе определяща роля. А добрият професионален подбор е 

предиктор на продуктивността в професионалната дейност. Тук влизат категории на 

изследване и анализиране, като: цели и нагласи за изпълнение на професионалния дълг и 

задължение, ценностни ориентации, водещи мотиви, насочващи изпълнението на 

професионалната дейност, темпераментови и личностни особености, самооценка, 

емоционално - волева регулация. Интересите, които завладяват личността за по-дълго 

време, се характеризират като устойчиви интереси. Те постепенно превземат вниманието 

и мислите. Така се формира и мирогледът като основни за обществено поведение, живот 

и морал. Ако следваме ключови постановки за личността, ще обобщим, че личността се 

развива и самоактуализира. Именно самоактуализацията заема значимо място в 

интерпретацията на личността .Според Маслоу (Maslow, 1987) самоактуализацията се 

изразява в дейност, стремеж и развитие. Според друга теория, тази на К. Юнг, централно 

място заемат типовете личности, като начало той квалифицира типа екстраверт и типа 

интроверт (Jung, 1976). Същността и индивидуалните особености на личността, на 

човека, се разгръщат при анализирането на отношенията с материалния свят (Yordanova 

& Krastev, 2017). При действие в опасни и рискови ситуации, личността е под 

въздействие на такъв тип силни дразнители, на които тя не винаги може да отговори 

адекватно и подходящо, тъй като може би не притежава конкретен и достатъчен опит. 

При необичайни ситуации не винаги са налице предпоставки за правилна ориентация и 

успешен, навременен и правилен изход. Именно в неблагоприятни въздействия от страна 

на социалната среда се нарушават психични процеси и на помощ се явяват особени 

качества на вниманието и паметта, на издържливостта и умствените възможности. 

Опасността, от една страна, се израазява в негативна функция на вътрешни и външни 

дразнители, от друга се преработва субективно, относимо до вътрешното усещане на 

човека. Реалната опасност, изразяваща се в поражение от психичен или физически 

характер, в краен резултат дори смърт, се преработва от човека, емоционално, 
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интелектуално и волево. Централна роля в процеса заема възприятието за опасност, 

осъзнаването и обмислянето на стратегии за справяне или борба. Вътрешното отношение 

на личността към затраашаващата го опасност представлява поглъщане, усвояване и 

асимилиране на дразнителя, на стимула, на източника на опасност. Проявите на 

отношение към опасността може да варират, като първично се появяват паниката и 

ужаса, които се преодоляват с помощта на организирано, съзнателно, релевантно и 

трезво в контекста на развитието на ситуацията поведение. Що се отнася до личността в 

професионална среда, последното е от изключителна важност и значение. Мисленето е 

задължително дори в рутинни положения, а касае ли риска, то е не само задължително, а 

и обезателно придружено с осъзнаване и добра преценка. Смисълът е да се разкрият 

специфичните закономерности на даденото явление и да се търси същността на нещата. 

С други думи казано, всички тези характеристики описват можещия професионалист, 

отличчаващ се с интелект и остър ум. Рисковата и опасна професионална среда отключва 

eдин потенциален основен фактор - стреса. Именно практикуващи и работещи в 

професионалните среди на лекари, пожарникари, военни и др. са най-тежко засегнати, 

тъй като често трябва да се справят със стресови  фактори, като физически тежки 

служебни задължения, липса на сън, оказване на спешна помощ, неопределено работно 

място и катаклизми в резултат на рутинни премествания. Стресът влияе отрицателно 

върху здравето по психологически, физиологични и поведенчески пътища (Hammen, 

2005) и е известно, че допринася за различни здравословни проблеми и депресивни 

състояния (Lagraauw, Kuiper, & Bot, 2015). Основен проблем на настоящата статия не е 

да обръща внимание на последствията от опасността, а напротив, да направи анализ на 

възможностите на успешния професионалист в рискова среда. 

Личностни особености на работещи в опасна и рискова работна среда. 

По отношение на физическите възможности и генетичните заложби: Съдържанието 

на професиите в риск, предполага и дори гарантира висока степен на физическа 

издръжливост, тъй като са налице : ненормирано работно време, често съпроводено с по-

дълга продължителност на работния ден или отсъствие на такъв по смисъла на всички 

закони и подзаконови актове, които интерпретират работния ден, като естествено 

протичащ процес. За работещите в сферата на спешната медицина, например, работните 

смени са изпълнени с безсънни нощи, екстремни ситуации, които изискват бързи 

реакции и здрава физическа подготовка за: разговори с развълнувани и притеснени 

роднини, указване на винаги правилна помощ, умения за владеене на ситуацията, 

очакване на отсрещни реакции, свързани с агресия, обиди, справяне с невъзможното в 

името на запазване на човешкия живот. За военните и работещи в сферата на отбраната и 

сигурността, задължителни са физическа подготовка и подържане на добра форма, сила и 

бързина. Още много са примерите, които показват, че работещите в рискови условия 

задължително следва да притежават здраво тяло. Не е случайно, че в голяма част от тези 

професии работещите имат привилегии, свързани с по-ранно пенсиониране и ползване на 

обществени облаги. Естеството на работата в рискова среда изисква добра съотносимост 

между двигателна активност, работа в седнало положение, дори работа в легнало или 
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неудобно положение на тялото, при което се натоварва гръбначният стълб, както и 

органи на опорно - двигателната система. Налице са различни твърдения за носители на 

ген, който се свързва с издръжливост и преразположеност към силни усещания и участие 

в рискови ситуации, което също би могло да влияе на желанието да се търси реализация 

в потенциално опасна професионална среда (Mavrodiev, 2004). 

По отношение на личностните черти: Определени типове личности са по-склонни да 

се адаптират и успяват по-добре в рискови обстановки. Например, индивиди с високо 

ниво на отвореност към опита, ниска импулсивност и висока смелост се справят по-

ефективно в среди, изискващи управление на риск. Работните среди, които са опасни или 

рискови, често изискват специфични типове личности, които могат да се справят със 

стреса, неопределеността и високите нива на отговорност. Ето някои специфични 

характеристики на личността, които обикновено показват по-високи нива на адаптация в 

подобни условия:  

Професионалисти с висока степен на съзнателност, обикновено отговорни, 

организирани и внимателни. Те могат да бъдат ефективни в рискови среди, като се 

стремят към безопасност и изпълнение на задачите. 

Личности, внимателно обмислящи своите действия, които биха предпочели по-

спокойни обстановки и често справящи се по-добре със самостоятелна работа. Те 

овладяват по - успешно стреса и риска, като избягват излишни въздействия от външни 

фактори. 

Адаптивни личности: хора, които са настроени да се адаптират към променливи 

обстоятелства и ситуации, са често полезни в опасни среди. Те се справят добре с 

неочакваните предизвикателства и могат бързо да реагират на промени в средата. 

Личности с лидерски умения и качества, които могат да поемат отговорности и да 

вземат решения в кризисни ситуации, са често необходими в рискови среди. Те трябва да 

могат да вдъхновяват и организират екипа си. 

Личности, привлечени от високи нива на адреналин и заплаха. Някои хора търсят 

високи нива на стимулация и събуждане. Тези индивиди могат да бъдат привличени от 

рискова работа, където има много динамика и предизвикателства. 

Комуникативни и екипни личности: в работни среди, където е необходимо екипно 

сътрудничество, хора с добри комуникативни умения и способности да работят заедно с 

други, са от съществено значение. Въпреки това, важно е да се отбележи, че успешната 

адаптация в опасна работна среда не зависи само от типа личност. Обучение, опит и 

специфични умения също играят важна роля в справянето със сложни и рискови 

обстоятелства. 

Особености на темперамента:  самообладание в съчетание със спокойствие, 

търпеливост и устойчивост на вниманието, увереност, балансирано поведение и 

предприемчивост, са част от задължителните качестава, които трябва да притежава 

всеки, поставен да работи в опасна и рискова работна среда. Абсолютно противопоказни 

са: бавно съсредоточаване, неустойчивост на вниманието, притеснителност и 

несигурност. Основен фактор на добрия професионалист в този вид работа среда, е 



PERSONAL CHARACTERISTICS IN A RISK AND DANGEROUS WORK 

ENVIRONMENT 

Yearbook of Psychology  

2023, Vol. 14, Issue 3, Online ISSN 2683-0426                                                                      309 

 

способността да запази самообладание и да поеме отговорност за своите собствени 

решения. Отговорността задължително присъства при поемането на осъзнат риск. 

Способността  и умението за вземане на собствени решения са тъждествени на повишен 

самоконтрол и висока мотивация. 

По отношение на интелектуалните възможности: В рисковите работни среди 

интелектуалните възможности играят критична роля в справянето с предизвикателствата 

и решаването на проблеми. Те могат да се изразяват в логическо мислене, анализ и 

оценка на риска, стратегически решения. Интелигентните личности са обикновено добри 

стратези и могат да видят общата картина, което е от съществено значение в 

овладяването на кризисни ситуации. 

Способността за бързо разсъждение и вземане на решения може да бъде от решаващо 

значение в ситуации, изискващи спешно действие. Също така такива професионалисти 

могат по-бързо и ефективно да усвояват нови знания, което е важно в обучението за нови 

технологии и процедури. Използването на обучаващи програми и виртуални среди може 

да оптимизира процеса на обучение и да подпомогне бързото усвояване на информация. 

Интелигентните личности могат да използват своите технически умения и креативност за 

проектиране и инженерство на решения, които подобряват безопасността и 

ефективността. Използването на интелектуални инструменти като моделиране и 

симулация може да помогне в предвиждането и тестването на различни сценарии. 

По отношение на емоциите и самоконтрола: Способността за ефективно управление 

на емоциите и самоконтрола е ключов елемент за справяне с рискови среди и 

осигуряване на безопасна и продуктивна работна обстановка. Основните аспекти, които 

следва да се разгледат, включат: 

Добрата подготовка в съчетание с необходимото обучение, придружени с 

предварително изпитани симулации на реална работна среда и тренировъчни умения 

може да помогне на работниците да разберат и управляват емоциите, както своите, така и 

на другите. При наличие на опитност развиваме способността си да възприемаме една 

ситуация като вече изживяна и изпитана. 

Стресови ситуации и самоконтрол: стресът е най-значимата характеристика на 

рисковата работна среда. Самоконтролът е важен за поддържането на фокуса и 

ефективното изпълнение на задачите, дори в условия на несигурност. 

Управление на емоциите: способността да се справяме и управляваме емоциите си 

е от съществено значение. Това включва разпознаване на собствените емоции, 

приемането им и използването на стратегии за успокоение в ситуации на напрежение. 

Решения в ситуация на опасност: бързите ракции и рационалните решения при 

наличие на реална опасност допълват възможността за самоконтрол и владеене на 

ситуацията. 

Екипна динамика и сътрдничество: тук се включват състадателност, емпатия, 

разбиране и влизане в роля на друг колега в едно с бързото и ефективно адаптиране към 

промяна на екипа и нови членове в него. Комуникацията, открита и ефективна, играе 
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ключова роля в справянето с рискове. Способностите да се изразяваш често и да се 

слушаш внимателно са важни умения. 

Умение за планиране: предвиждането на възможни рискове може да помогне в 

предотвратяването на проблеми и в подготовката за евентуални кризисни ситуации. 

По отношение на мотивите и мотивацията: Важно е да се отбележи, че изборът на 

опасна професия може да бъде комплексен и включва комбинация от различни 

мотивационни фактори, които се различават при един и друг човек. Някои хора се 

чувстват призвани към определени професии, които са свързани с рискове. Те са готови 

да поемат отговорността, като възприемат тези рискове като неизбежна част от техните 

кариери. В разговорния език често наричме това страст към определена професия. Други 

са мотивирани от желанието за изживявания и адреналин. Работа в опасна среда може да 

предостави екстремни и уникални преживявания. Трети основен фактор е виското 

заплащане, като отговор на екстремните и опасни условия на труд. Обществената 

отговорност в съчетание с признание дава усещане за личен кураж и смелост. Такива 

хора работят, защото често приемат работата си като мисия в обществото. И на последно 

място, но не по значение, може да се отличава интересът в дадена професионална област, 

свързан с предпочитания, препоръки или пример в семейството. 

Заключение.  

Всичко изложено по-горе ни дава основание да смятаме, че на опасните и рискови 

професии в обществото следва да се обърне особено внимание, що се отнася до тяхната 

значимост и необходимост. Професионалистите от тези области са носители на 

устойчиви морални ценности, стабилни личностни характеристики и споосбности от 

физически, интелектуален и волеви характер. Рисковите и опасни професии играят важна 

роля за обществото в няколко аспекта. Свързаните с тях предизвикателства и рискове 

гарантират на обикновените хора безопасност и сигурност, здравеопазване и медицински 

грижи, формират обществено съзнание и напредък. 
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